

冬季谨防一氧化碳中毒

河南省中医院 戴秀娟

特征性表现：口唇呈樱桃红色

一氧化碳中毒就是通常所说的煤气中毒。入冬以来，煤气中毒事件时有发生，原因有煤炉没有烟囱；烟囱闭塞不通；大风吹进烟囱，使煤气逆流入室；居室无通气设备。



我有妙招

给孩子按摩好处多

本报记者 李季

很多家长只注意孩子的吃喝拉撒等生理需要，其实对孩子来说，轻柔的爱抚、细心的按摩，像食物一样重要。通过按摩，孩子可以从密切的身体接触中受到良性刺激，从而体会到安全、安宁和温暖，促进身体和心理的健康发展。此外，适当的按摩还有一定的治疗作用。开封市妇产医院主任医师、儿科主任赵虹告诉记者，给孩子按摩是绝对的绿色疗法，主要是通过对孩子特定穴位的按摩来达到防病、治病的目的，能让孩子在少吃药或不吃药的情况下快速恢复健康。

赵虹说，中医理论认为，按摩不仅可以缓解孩子的病情，还能从根本上调理孩子的气血，疏通经络，提高孩子身体的各项机能，增强抵抗力，达到平衡阴阳、调和脏腑、行气活血、扶正祛邪、有病强身的目的。

据赵虹介绍，按摩不仅可以治病，还对孩子的生长发育有很好的保健作用。研究表明，经常做按摩的孩子，面色红润，反应敏捷，食欲旺盛，睡眠安稳，情绪正常，精力过人，生长发育超前。特别是对早产儿，通过不间断的按摩，可使早产儿体重稳步增加，身高迅速增长。对有脑损伤或发育落后的孩子，能起到纠正异常姿势、降低肌张力、改善视听反应、促进大脑正常发育的作用。

记住6招 居家治疗精神病

河南省精神卫生中心 袁志宏

精神病患者除应及时、正规、系统地接受专家的治疗外，在家维持治疗，预防复发也很重要。记住以下6招，就可以居家治疗精神病。

一、家庭治疗必须在精神科医生的指导下进行，出院时一定要遵医嘱，按时按量服药，定期复查。另外，精神科药物治疗技术性很强，每增减一片药物都是依据患者的病情变化决定的。家属一定不能认为患者的病情好转或担心药物副作用而自行减药、停药。

二、家属要为患者妥善保管药物，千万不要把药物交给患者，防止患者受精神症状支配一次吞服大量药物而造成不可挽回的后果。每次服药时，家属都要认真观察患者是否真的把药咽下，注意患者有无藏药现象，保证服药到肚。

三、对拒绝服药的患者，家属要耐心劝导，对有意识障碍、吞咽困难及执意拒服药的患者，应与医护人员商量，采用长效注射剂或住院治疗。

四、服药后，家属要注意观察患者的治疗效果和反应，如发现眩晕、皮疹、抽搐、吞咽困难、昏睡不醒等症状，要暂缓给药，并及时向医生反映。

五、服药期间，患者的体位变换要缓慢，尤其对服氯氮平等的患者，因心血管反应较大，故由蹲到站等体位改变时要缓慢，以防晕厥。服吩噻嗪类药物如奋乃静、氟哌啶醇等的患者，不要直接在阳光下暴晒，以免引起光敏性皮炎。

六、家属要多与患者交流，切忌不管不问。家属要善于使用安慰性和鼓励性的语言给处于病痛折磨中的患者以温暖和希望，这是对他们强有力的心理支持。

专业治疗偏瘫 截瘫效果好

河南康复中心医院是经省卫生行政部门批准、隶属于河南省残疾人联合会、主要对残疾人进行康复训练和医疗服务的福利性单位，在河南省残疾人联合会的大力支持下，已发展成为河南省规模最大、最专业的偏瘫、截瘫治疗中心。

科室主任：刘强
科室电话：(0371)63287910 13253438290
医院地址：郑州市东风路7号

高频电动扁桃体切除器

高精技术 快速彻底

GBQ-1 便携型 16.6万元

GBQ-1 豪华型 18.8万元

*自主产权 * 安全快捷 * 一秒钟微创手术 *

* 电脑控制 * 不出血、不住院 *

全国营销服务中心：郑州市建设西路11号

鑫苑国际广场东塔A座1801

咨询电话：15838308317 (0371)66628126

捕猎机捕鱼机

捕猎机：超声波发射可捕野猪、野兔、山鸡、飞鸟等动物，捕猎范围2千米780元，4千米1550元，5千米2350元，7千米3250元。捕鱼机：A型深宽30米750元/台、B型50米1380元/台，水中皇70米1980元/台，130米3390元/台。地址：姓名发短信到13607853993索取资料或VCD光盘。办理邮购、货到付款，上门试机！

广西玉林市华南电子厂

地址：广西玉林市教育东路名山新开发区

电话：(0775)2830729 (0)13607853993

联系人：张森

适合基层医院的检验设备

ZC系列血细胞仪、HCC系列全、半自动生化分析仪、XN系列血凝仪、W-200尿机、血浆、微量元素、电解质等全套检验设备及耗材。试剂开放，成本低，操作简便，性能稳定，性价比高。

长春磐宸公司15年的专业研发和制造经验，进口材料品质，自主研发核心技术。

郑州办事处：13503860245 (0371)63963757

售后热线：15803863922 地址：郑州市南阳路320号

诚招各地经销商及销售精英

不做强销，让利于经销商。把价格进行到底！！！

欢迎垂询：4000360866(全国各地电话拨打均按市话收费)

联系人：郑邦 13837178375

疼痛专科常年招生 综合门诊加盟

使你的业务蒸蒸日上，使你的科室、诊所更具竞争力，这一切都不是困难。本科传授手法推拿整脊、浮针、火针、三氧等各种特殊疗法，治疗疾病立竿见影，功效神奇。包教包会，学会为止。主治颈椎病、腰椎间盘突出症、各种关节神经痛、失眠、偏瘫后遗症及三高症等，另加治疗癫痫、肾病、输卵管结石。

每1月、15日开班

医院地址：河南省鹤壁张完医院二楼疼痛专科

联系人：刘涛

报名电话：13939403763

地址：13703865906 (24小时服务电话)

(0371)66215358

早筛查 拒丙肝于千里之外

本报记者 卜俊成

日前，针对公众对丙型肝炎预防、治疗的关注，郑州市中医院肝病科主任、主任医生罗宏伟表示，人们大可不必谈丙型肝炎色变，一般的日常接触并不会传染丙型肝炎。与乙型肝炎相比，丙型肝炎更易于治疗。

多为血液传播

罗宏伟说，与甲型肝炎、乙型肝炎等其他肝炎的传播途径一样，丙型肝炎主要通过血液、性和母婴3种途径传播，以血液传播居多。患者感染丙型肝炎病毒早期，很少会出现病理症状，而是在多年之后才可能出现转氨酶升高、乏力、腹胀、恶心、黄疸等肝炎症状。到了出现症状的时候，患者的病情已经相对较重。

根据人们不同的体质和生活方式等因素，从感染丙型肝炎病毒到出现病理症状，快者（如经常喝酒、抽烟等）需要7~8年，慢者需要10~20年。不过，与乙型肝炎相比，丙型肝炎发展为慢性肝炎、肝硬化、肝癌的概率更大，而且病情发展也较为迅速。

确诊后须及早治疗

一般人们做抗丙型肝炎病毒检测，即可确诊是否感染上了丙型肝炎病毒。如果抗丙型肝炎病毒为阳性，就说明患者已经感染上了丙型肝炎病毒。这时候再检测一下HCV-RNA，如果这项检查指标也为阳性，那么就说明患者体内的丙型肝炎病毒正在复制，处于活跃期，需要立即治疗。

目前，临幊上多通过注射干扰素、口服利巴韦林等方法来治疗丙型肝炎。70%的患者接受正规治疗1年后，就能达到临床痊愈的目的，可以停药。但是，一部分人的病情会反复，这时候就需要患者养成良好的生活方式，并定期检查，听从医嘱，以提高康复率、降低复发率。

高危人群要尽早筛查

罗宏伟提醒，目前还没有有效预防丙型肝炎的疫苗，要预防丙型肝炎，以下高危人群，应尽早筛查、及早治疗。

高危人群：家中有丙型肝炎患者的；不能做到一人一个注射器，进行过不洁注射者；静脉吸毒人员；同性恋；文眉、文身、文唇者；曾经拔牙、洗牙者；曾经修脚、打耳洞者；有过高危性行为经历者；曾经输过血者；做过胃镜、腹腔镜等检查者；在理发店理发、刮胡子时皮肤出过血者等。

膝关节伤不起 不要美丽“冻”人

本报记者 李荇 通讯员 邢永田

近日，郑州已降瑞雪，气温下降快，不少女性仍身着裙装。美丽固然重要，长期受凉可以使膝关节提前告老，严重时会导致骨性关节炎。

河南省人民医院骨科主任医师陈书连说，最近在门诊上遇到一些年轻女性，由于经常穿裙子，膝关节长期受凉，上下楼时膝关节隐隐作痛，还认为自己是缺钙了。实际上，这是髌骨关节病，也是骨性关节炎的早期病变。一年四季都穿裙子的女性、长期骑电动车的朋友、不太注意保护膝关节的朋友容易患上此病。

陈书连说，髌骨关节病最早的表现主要是上下楼时关节疼痛，有时打软腿，以后逐渐发展为膝关节骨质增生，持续疼痛，重者膝关节积水、肿胀、伸直、或蜷不住，甚至形成罗圈腿。该病目前病因尚不明确。

因为病因不清，所以该病还没有特效的治疗办法。目前主要采用休息、药物、功能锻炼等保守治疗，或者烤电、按摩等物理疗法，对轻、中度患者来说效果还是比较明显的。如果治疗不及时，迁延发展，最终要靠手术置换关节来解决。因此，预防和康复锻炼就显得格外重要。

预防的关键首先是注意保暖。其次要加强股四头肌的锻炼，增加关节的稳定性，对无病者有预防功效，对轻症患者可以起到康复治疗的作用，防止关节进一步损伤。

时间就是生命，家人可现场急救

在一氧化碳中毒现场，急救者应该采取蹲位或俯卧位进入室内，立即打开门窗通风，迅速将患者移至空气新鲜处，使其平卧，保持气道通畅，并将其领扣解开、腰带松开，同时要注意保暖，防止并发症。对呼吸减慢或停止者，急救者应该对其进行人工呼吸，再拨打120急救电话或110报警电话，迅速将患者送至有高压氧舱的医院治疗。高压氧治疗仍是治疗急性一氧化碳中毒有特效的治疗手段。

时值冬季取暖的高峰时期，宋文翔一再提醒，屋内应保持空气流通，保证氧气的供应；如果是平房，屋内玻璃上要留有通风斗，保证随时通风；火炉要有烟囱，并要定期做清洁工作，保持其畅通；烟囱通往屋外的部分应该低于屋内的部分，这样可防止倒烟；屋内的床应与墙保持一定距离，因为睡在离墙近的地方更容易煤气中毒；睡觉前一定要检查火炉是否封好。

↑白开水，喝一杯；促代谢，作用大。

王晓东/画



健康餐桌

冬吃红薯要满足3个条件

红薯含有丰富的营养，与大米、白面混吃，可以提高主食的营养价值，使人延年益寿。明代医家李时珍说：“海中之人多寿，而食甘薯故也。”

红薯中独有的脱氢表雄酮——一种肾上腺分泌的和雄激素相似的类固醇激素，既能防癌又能延寿。大量数据证实，脱氢表雄酮能有效抑制乳腺癌和结肠癌的发生。

吃红薯必须注意时间和方法

不宜生吃 因为生红薯中淀粉的细胞膜未经高温破坏，很难在人体中消化。同时，在煮红薯时，适当地延长蒸煮的时间，这样能使红薯中的气化酶被破坏掉，吃后就不会出现腹胀、反胃、排气等不适。

宜搭配着吃

如果将红薯和米面搭配着吃，还可以起到蛋白质的互补作用。如果同时搭配咸菜或鲜萝卜等，可以减少胃酸的产生。

最好中午吃 红薯中的钙质需要在人体内经过4~5小时才能被吸收，而下午的日光照射正好可以促进

钙的吸收。在这种情况下，午餐吃红薯，钙质在晚餐前全部被吸收，不影响晚餐时吸收钙。

冬天吃红薯要满足3个条件

尽量不空腹吃 空腹吃红薯，出现反酸、烧心的概率就高，因为红薯本身含有比较高的碳水化合物，有一定甜度，增加反流的可能性。

一天不要超过3两 吃红薯时，一天最好不要超过3两。如果有反酸的情况，可以把3两分开吃。

不和过甜的东西同吃 红薯是甜的，如果再吃一些甜食，会使反流发生的可能性增加1倍。(张春雷)

艾滋病的传播途径和分期

行动起来，向“零”艾滋迈进(一)

□高世博 卢伟舟

急性感染期 艾滋病病毒侵袭人体后对机体的刺激所引起的反应。患者会出现发热、皮疹、淋巴结肿大、乏力、出汗、恶心、呕吐、腹泻、咽炎等症状。有的还出现急性无菌性脑膜炎，表现为头痛、神经系统症状和脑膜刺激症。当这种发热等周身不适症状出现5周后，血清艾滋病病毒抗体可呈阳性反应。

潜伏期 潜伏期指的是从感染艾滋病病毒开始，到出现艾滋病临床症状和体征的时间。艾滋病的平均潜伏期，现在认为是2~10年。

艾滋病前期 潜伏期后开始出现与艾滋病有关的症状和体征，直至发展成典型艾滋病的一段时间。这时，患者已经具备艾滋病的基本特点，即细胞免疫缺陷，只是症状较轻而已。

典型的艾滋病期 典型的艾滋病期具有3个基本特点：严重的细胞免疫缺陷；发生各种致命性机会性感染；发生各种恶性肿瘤。

因此，确诊艾滋病不能光靠临床表现，最重要的根据是检查者的血液检测是否为阳性结果。

健康视点

郑州市疾病预防控制中心

(0371)95120

疼痛专科常年招生 综合门诊加盟

使你的业务蒸蒸日上，使你的科室、诊所更具竞争力，这一切都不是困难。本科传授手法推拿整脊、浮针、火针、三氧等各种特殊疗法，治疗疾病立竿见影，功效神奇。包教包会，学会为止。主治颈椎病、腰椎间盘突出症、各种关节神经痛、失眠、偏瘫后遗症及三高症等，另加治疗癫痫、肾病、输卵管结石。

每1月、15日开班

医院地址：河南省鹤壁张完医院二楼疼痛专科

联系人：刘涛

报名电话：13939403763

地址：13703865906 (24小时服务电话)

(0371)66215358